# 政策利好落地,5月车市反弹

本报记者 王伟

根据中汽协发布的 产销数据,5月份,我 国汽车产销分别达到 192.6 万辆和 186.2 万 辆,环比增长59.7%和 57.6%,同比下降5.7%和 12.6%; 1-5 月累计产销 961.8万辆和955.5万辆, 同比下降9.6%和12.2%。

经历了4月的断崖 式下跌后,5月车市反

今年4月份,受疫 情多点爆发影响, 我国

车市创下近十年同期历 史新低, 当月产销量仅 为120.5万辆和118.1万 辆。好在进入5月份, 疫情得到了有效的防 控,产销也呈现出明显 的恢复性增长,且环比 超过50%的增速,大大 超过行业此前的预期。

而从整体产销情况 来看。新能源和自主品 牌汽车在当下相对羸弱 的市场情况下表现得愈 发强势。从去年下半年 开始体现出的这个趋势 也愈发明显。



5月23日,国务院 常务会议部署进一步稳 经济一揽子措施,决定 将阶段性减征部分乘用 车购置税600亿元。财 政部、税务总局在5月 31日正式发布的《关于 减征部分乘用车车辆购 置税的公告》中,明确 对购置日期在2022年6 月1日至2022年12月31 日期间内且单车价格 (不含增值税) 不超过 30万元的2.0升及以下 排量乘用车,减半征收 车辆购置税。

紧跟这一步伐,过 去一段时间里,包括北 京、上海、深圳、南 京、沈阳等在内的20多 个城市相继出台地方性 补贴政策,进一步助力 刺激汽车消费。

据了解,在上述政 策发布后,短时间内就 有30多家自主和主流合 资品牌积极响应,不少 车企其至在购置税减半 的基础上推出加码优惠 活动——补贴另一半购 置税,让消费者享受购 置税全免的终极优惠。

5月31日, 国务院 发布《国务院关于印发 扎实稳住经济一揽子政 策措施的通知》,其中第 18 项提到,"稳定增加 汽车、家电等大宗消

中国汽车工业协会 副秘书长陈士华于6月1 日表示, 去年 1.6L (含)至2.0L排量车型 销量占比超过90%,达 到96.8%,购置税减半 征收的政策今年有望拉 动整车销售超过200万 辆、汽车消费超过3000 亿元甚至3500亿元。

"这只是整车销售, 不包括上游和下游产业 链的拉动,个人判断今 年对汽车消费的整体拉 动将超过5000亿元。" 陈十华表示。

乘联会秘书长崔东 树认为,实施600亿元 乘用车购置税减半征收 措施,在消费端是消费 升级的政策导向, 促进 主流消费群体恢复信 心,并有效降低购买压 力;在流通领域,拉动 传统燃油车消费,改善 经销商的生存状态和发 展信心; 在生产端拉动 厂家复工复产的产能释 放,促进生产端恢复正 轨,进而拉动工业增加 值和产值的恢复。

#### 受益对象面广

崔东树表示,此次 购置税减半政策将适用 车型由 1.6L 及以下提升 到2.0L及以下,有望拉

动全部自主品牌车型、 合资品牌主流车型,以 及部分人门级豪华车市 场的需求,增长潜力巨



大,尤其对长城、吉 利、长安、红旗、上汽 乘用车、广汽乘用车等 自主品牌都有很好的拉

崔东树分析认为, 目前1.6L及以下排量燃 油车销量达到1200万辆 的水平,豪华、合资和 自主品牌占比分别为 5%、50%和44%。其 中,自主品牌在SUV市 场的销量占比达到 64%,表现出相对较强 的特征。

相比之下, 1.8-2.0L排量燃油车市场主 要为高端车型,豪华、

合资和自主品牌销量占 比分别为35%、45%和 20%, 形成以高价位合 资品牌为主的特性。不 过,自主品牌在高端 MPV市场的销售表现较 好。"目前,汽车行业面 临艰难挑战, 行业和企 业都在努力推动消费回 暖,各方面也提出很多 政策建议,包括购置税 减免、购车抵个税,以 及以旧换新等。" 崔东树 表示,经过对车市低迷 的结构分析,传统燃油 车购买群体近年来受到 的冲击最大,也最需要 支持。

# 新能源车500万辆目标底气足

虽然从整个汽车行 业的产销大盘来看,不 可避免的遭遇新冠肺炎 疫情、缺芯、动力电池 原材料价格疯狂波动的 接连冲击,但新能源汽 车板块依旧交出了一份 令人欣慰甚至略感惊喜 的成绩单。

面对 4 月整体车市 下滑接近50%的情况, 新能源汽车仍然保持了 较快的增长。而在5月 份,新能源汽车产销分 别完成46.6万辆和44.7 万辆,环比增长49.5% 和 49.6%,同比增长均 为1.1倍,市场占有率达 到24%,其中新能源乘 用车占有率为26.3%。

1-5月,新能源汽 车产销分别完成207.1万 辆和200.3万辆,同比均 增长1.1倍,市场占有率 达到21.0%。"从前5个 月新能源汽车产销双双 超过200万辆的表现来 看,综合历年前低后高

的月度销量变动规律, 我们对新能源汽车市场 全年超过500万辆的销 售目标充满信心。"陈士 华表示。

值得一提的是,就 在购置税减半政策出台 的同时,多部门联合发 布关于开展 2022 新能源 汽车下乡活动的通知。 此次,更多车企和车型 的参与, 意味着后续可 以为新能源汽车市场提 供更多增量的可能。

进入到6月份,预 计汽车产销形势将会继 续好转。不过,中汽协 也指出,今年以来,我 国汽车产业总体面临的 压力较大,终端市场从 去年年底开始出现了疲 弱的迹象, 尤其是传统 燃油车。汽车产业面临 着需求收缩、供给冲 击、预期转弱三重压 力,全年稳增长的任务 十分艰巨。

# 欧洲 2035 年禁售燃油车 计划取得关键进展

6月8日,欧洲议 会投票支持2035年禁 止销售内燃发动机新车 的提议,否决了一些议 员试图放宽标准的尝 试,并投票否决了一项 修正案,该修正案将车 队平均二氧化碳减排标 准设定在90%。

### 计划尚待敲定

不过,欧洲议会此 次仅仅就其与各国政府 谈判的立场进行了投 票。欧盟成员国还没有 决定是否支持2035年 禁售燃油车的计划,但 将在本月底之前做出决 定。之后,将是议会和 欧盟理事会代表之间的 谈判,谈判最早将在今 年9月或10月开始,并 将持续几个月的时间。

尽管欧洲 2035 年 禁售燃油车的计划已广 为流传(欧盟在11个 月前公布了这一计 划),但该决定仍需进 一步敲定。不过, 欧洲 消费者组织BEUC毫不 夸张地称议会这次投票 具有历史意义,并表示 这在多年前是不可想象

## 车企加快转型

欧洲议会环境委员 会主席 Pascal Canfin 在投票后表示:"我们 为汽车行业设定了明确 的前进方向。"那么, 这对汽车制造商和供应 商意味着什么呢?

欧洲汽车行业的几 个游说团体对该计划仍 持谨慎态度。欧洲汽车 制造商协会 (ACEA) 希望对 2030 年后的减 排目标进行评估;德国 汽车工业协会(VDA) 同样表示, 现在设定零 排放目标还为时过早; 法国汽车行业协会 (PFA) 则警告称,欧 洲正在采取激进的行

动,没有适当地保护其

汽车工业。

另外,包括大众、 Stellantis 和梅赛德斯-奔驰在内的汽车制造商 在过去几年里已经加快 了向电动汽车转型。并 增加了数百亿欧元的投

雷诺等汽车制造 商,以及与内燃机联系 过于紧密的零部件供应 商面临的情况更加棘 手。由于不得不抵消其 第二大市场俄罗斯的业 务损失, 雷诺正在探索 采取一些激进举措,包 括出售部分其持有的日 产股份,以及分拆电动 汽车和内燃机汽车业 务;汽车零部件制造商 们也正在经历一波整合 浪潮,未来还会有更多 整合。

对法拉利和阿斯 顿・马丁等高端汽车制 造商来说,欧洲议会此 次投票给他们带来了重 大挫折。一项将于 2030年生效的措施将 终止对年产量低于1万 辆的汽车制造商的排放 目标豁免。

欧盟在去年正式提 出 2035 年禁售燃油车 提案后,意大利当时就 表示,希望有办法让兰 博基尼等高端汽车制造 商绕过限制。

法拉利首席执行官 Benedetto Vigna 自去 年9月上任以来,一直 在制订电气化计划,法 拉利的投资者们迫切希 望看到这一计划。但法 拉利的电气化起步较 晚,预计该公司的第一 款纯电动汽车要到 2025年才会问世。

6月9日,伯恩斯 坦公司分析师 Daniel Roeska 在一份报告中 写道:"我们预计,那 些在电动汽车普及问题 上表现得更为谨慎的汽 车制造商会重新考虑它 们的计划,并加快电气 化战略的实施。"(摘编 自《盖世汽车资讯》)